## 秦岭火地塘实习心得

作者:人文社会发展学院 韩彦红(2016年学员)

火地塘试验林场始建于 1958 年,位于陕西省秦岭南坡宁陕县境内,是我校主要的实验实习基地,同时也是我校重要的科学研究基地。这次参加为期一星期的火地塘实习,学到了很多在课堂上学不到的东西,也收获了许多不一样的知识与经验。

- 一、时间: 2016年7月16日—2016年7月22日
- 二、地点: 西北农林科技大学火地塘试验林场
- 三、实习内容及过程

这次实习主要包括了课堂教学和外出实 地考察两部分,通过对秦岭生态知识的学习和 亲身体验,最终大家各自都要完成一份对秦岭 生态文明环境意识与行为意识的问卷调查。在 短短的一周时间里,有学校专业教师为大家讲 授秦岭起源与文化,秦岭生态环境与生态系统 秦岭历史文化,道家生态文化等知识,通过课 堂详细的对秦岭的起源、历史、植被分布等的 讲解,结合实际登山观察、分析,对秦岭生态



了一定的认识和了解,也对道家文化与自然之间的联系有了一定的认识和想法。通过三四天学习后,最后在人文学院付院长的带领下对宁陕县两个村庄的居民进行问卷调查。



关于调查: 我们这组这次主要是在宁 陕县寨沟村对各个年龄阶段的居民进行



秦岭环境意识以及行为意识的调查,我们小组在调查过程中总体调查了老人,青年,学生和一名打工者等各个阶段的居民,通过调查了解到不同年龄阶段、不同行业的村民对当地环境的不同认识程度以及不同环境表现行为。在调查过程中,尤其了解了一下当地的退耕还林政策,对于这个政策,也是不同年龄的人有不同的说法和认识,还有政府对于退耕还林政策的补偿、扶持力度方面的内容。

这次实地问卷调查,大家也都受益匪浅,不少人都是初次接触实地社会调查,不管是专业还是非专业的同学,在这次调查中学到的,都是前所未有的经验和收获。

## 四、实习心得及感悟

这次实习,无论是在学习上,还是经验上,或是与人沟通和交往上,都让我们有了更多的认识,这种在外学习与交流的过程,让我们学到的东西真的是在学校里面没办法得到的,这不仅仅巩固了我们在学校学到的知识,更让我们学会了将学到的知识灵活运用到社会实践中,只有将学到的知识学会运用,才算是真的学懂了。同时,在与秦岭这天然的环境接触后,也让我们懂得了知识不仅仅来源于课堂教学,而更应该是来源于实践,来源于社会,来源于我们与生活的接触。

1、在学习方面,通过这短短的一周实习,在这个新的、不同于学校的环境里,体会到的是另一种学习氛围,这里虽没有像学校里一样的教学条件,但是依然有学校专业的教师以及其他专业人士不顾旅途遥远赶来为我们上每一天的课程,依然有随行的带队老师以及各组组长每天认认真真为大家安排好每天的行程,还有每次外出时的认真负责以及提醒每个同



学需要注 意的事项, 大家在轻 松的环境



中愉快的学习着,既享受到乐趣,又学习到知识,真的是一件再好不过的事情了。

2、在生活方面,因为是在山上,所以即使正值炎炎夏日,山上的天气却也是非常凉爽,一大早起来就可以直接呼吸到大自然给予的清新空气,感觉真是美妙。而且虽然是在山上,但有供大家娱乐运动的地方,每

天饭后都有很多人在打羽毛球、打篮球,院内还有很多桌椅,平时可以大家聚一起聊聊天甚至可以在那吃饭,晚上除了观看纪录片《大秦岭》,还有组长带着大家一起玩游戏,更有为欢送在我们之前到来的学长学姐而开的欢送会,热闹的声音顿时让这个只有一百多人的林场有了浓浓的生活的气息。

3、在与人交往方面,这次实习有来自全校各个学院各个专业的老师及同学一百多人,这个由不同学院不同专业不同年级共同组成的大团体,在短短的一周时间的相处后,换来的是另一种人与人之间交往的美好。大家由一开始的互不相识,到一同上课、一同爬山、一同玩游戏,到一同完成最后的调查,从不认识到熟识的这个过程,没有学院之分,没有专业之分,没有文理之分,没有师生之分,大家都是把自己看作是这个大团体的一份子,看成是每个组的一员,共同感受这次外出实习的乐趣,共同学习实习中获得的经验。

通过这次实习,对于来自人文学院的我自己,收获最大的莫过于真真切切地 拥有了一次实地进行社会调查的机会,无论做的好与不好,总归有了一次好的开 头,也有了一定的经验,相信在进行以后诸多的社会调查时,会有一定程度的帮 助。除此之外,应该就是通过与这个大团体的沟通相处,增长了一定的人机交往 能力,在与社会的接触中,丰富了自己的阅历与见识吧!